

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Сушко Ольги Петровны на тему
«Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной
деятельности лесного комплекса Российской Федерации», представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(2. Экономика промышленности)

В 2022 г. российский лесной сектор столкнулся с беспрецедентным санкционным давлением, полным закрытием традиционных европейских рынков продаж готовой продукции, ростом стоимости транспортировки, перестраиванием рынка логистики, уходом многих западных партнеров и чрезвычайно низким курсом валют. Под эмбарго попали все основные группы товаров – древесина и изделия из нее, в том числе фанера, плиты и пеллеты, целлюлоза и отдельные виды бумаги и картона. Параллельно с этим начал действовать закон о запрете экспорта необработанной и малообработанной древесины. Эти факторы больно ударили по предприятиям лесопромышленного комплекса независимо от масштаба производства и формы собственности. На фоне падения экспорта соответственно существенно снизились инвестиции в лесную отрасль.

В связи с этим сейчас постепенно формируется точка зрения, что прежнюю экспортоориентированную стратегию развития отрасли нужно менять. России необходимо сосредоточиться на сценарии, при котором большая часть продукции лесного комплекса будет реализовываться на внутреннем рынке. Ключевые факторы для этого – развитие деревянного домостроения, а также строительство новых и модернизация действующих целлюлозно-бумажных комбинатов. Среди факторов, сдерживающих развитие лесного комплекса, – трудности с приобретением современного высокотехнологичного производственного оборудования, недостаточность протекционистских мер, необходимость постоянной адаптации к внешним санкционным ограничениям и др. Для того чтобы вернуться к прежним показателям и продолжить развитие лесного комплекса России, среди прочего необходимы новые теоретические и практические наработки, которые могут обусловить повышение эффективности хозяйственной деятельности предприятий лесной отрасли экономики. В связи с этим тема диссертационного исследования не только интересна, но и крайне

актуальна и полезна в контексте современных вызовов для российской экономики, поскольку позволяет найти пути решения важных народнохозяйственных проблем, связанных с функционированием лесопромышленного комплекса Российской Федерации.

Важным положением научной новизны, имеющим повышенную актуальность в современных условиях переориентации экономики на импортозамещение, является глубокое исследование автором импортозависимости ресурсов для производства лесопродукции и выделение направлений импортозамещения готовой продукции лесного комплекса на внутреннем рынке. Проанализировав импортные потоки лесопродукции и импортозависимость потребления на внутреннем рынке, автор приходит к выводу, что в сегодня Россия может полностью обеспечить рынок отечественной продукцией лесной отрасли, поскольку уровень ее независимости достаточно высок. В то же время анализ за последние пять лет показал, что импортозависимость производств лесного комплекса в 2023 г. достигла критических значений. В связи с этим автором предлагаются направления повышения эффективности деятельности лесного комплекса (рис. 21 автореферата). В результате системной проработки взаимосвязи целей, задач и направлений ускоренной интенсификации лесного комплекса (рис. 22) диссертант предлагает цели, задачи и основные направления развития, а также тактические действия импортозамещения на краткосрочный и долгосрочный периоды (наглядно представлены в табл. 9 и на рис. 23). Важнейшими тактическими направлениями в плане развития импортозамещения, по мнению диссертанта, являются мобилизационная активизация, рационализация импортных ресурсов, реинтеграция в глобальные цепочки на более выгодных условиях, адаптация и локализация импортных ресурсов, «джерениковская» модель, релокация в цепочки дружественных стран, цифровая трансформация.

Существенным научным и особенно практическим результатом считаем положение научной новизны, связанное с авторской разработкой методики оценки эффективности лесного хозяйства. С помощью предложенной методики можно определить эффективность использования лесных ресурсов с учетом территориальных диспропорций распределения лесных площадей и лесистости, поступления в бюджет, объемов лесовосстановления. Автором разработан и наглядно представлен на рис. 3 автореферата алгоритм определения интегрированного показателя эффективности лесного хозяйства. Для повышения достоверности полученных результатов диссертантом проведена апробация методики для оценки эффективности лесного хозяйства лесобеспеченных областей Северо-Западного региона, результаты наглядно представлены в табл. 2 автореферата. Кроме того, автором разработана методика расчета интегрального показателя эффективности лесного хозяйства в динамике за продолжительный период времени. Также данный вариант методики апробирован автором на примере лесного хозяйства Архангельской

области за период 2016–2022 гг., для которой определено динамическое развитие интегрального показателя и наглядно представлено в табл. 3. Здесь в результате расчетов выяснено, что эффективность использования лесных ресурсов имела положительную динамику в указанный период; это дает положительную аппроксимацию на ближайшую перспективу при сохранении существующих условий внешней и внутренней среды.

Материал автореферата изложен качественно, в полной мере отражает содержание диссертации и ее основные результаты. Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что проведенное автором исследование является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретическом и практическом уровне, содержит новые научные результаты, направленные на решение проблем, связанных методологией повышения эффективности и рационального функционирования лесного комплекса России. Положительно оценить достоверность результатов исследования позволяют представленные в автореферате сведения об апробации и практической реализации основных результатов исследования. Научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений и подтверждаются наличием значительного количества публикаций (75 работ) и участием в международных, всероссийских, региональных теоретических и практических конференциях в период с 2012 по 2023 год.

Несмотря на общее благоприятное впечатление об автореферате, стоит отметить, что он не лишен незначительных недочетов, что определяет наличие некоторых замечаний. Автором разработана методика управления развития лесным комплексом и кластером на основе моделирования неориентированного графа, которая действительно может стать основой для построения детальных планов управления объектами и связями в лесном комплексе / кластере. В национальных и международных исследованиях для построения и координации сложных социально-экономических систем, для преобразования больших и/или сложных видов информации в интуитивно-понятную визуальную форму применяются теории графов (Ф. Харари, Р. Дистель, Р. Уилсон, Д.В. Карпов, О.Е. Акимов и др.), которые пока не используются для моделирования управления объектами и связями между ними в лесном комплексе по причине их сложности использования. Поэтому для практической реализации данной методики было бы ценно и важно представить её в более автоматизированном виде.

Однако указанные замечания не уменьшают достоинств диссертации и не снижают ее теоретической и практической ценности.

В заключении отметим, что, судя по автореферату, диссертация, выполненная Сушко Ольгой Петровной на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», представляет собой самостоятельное законченное исследование, имеющее целостное единство и содержательную систему научно обоснованных и логически

аргументированных выводов и заключений. Диссертационное исследование полностью соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Автор диссертации Сушко Ольга Петровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

доктор экономических наук
(08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент, профессор кафедры делового администрирования и рыночной аналитики, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Калужский филиал

Круглов Владимир Николаевич

12.05.2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Калужский филиал, профессор кафедры делового администрирования и рыночной аналитики.

Почтовый адрес: 248021, Калуга, ул. Окружная, д.4, корпус 3.

Телефон: 8-910-512-16-83.

Адрес электронной почты: kruglov@klg.ranepa.ru; vladkaluga@yandex.ru.